3.6 Szybkie porzadki

Materiat wytgcznie z podrecznika
i stron sugerowanych przez wspotautora — Witolda Kranasa



Sortowanie przez scalanie

» Klasycznym zagadnieniem, ktére wymaga szybkich obliczen, jest
sortowanie. Jeden z szybkich algorytmow sortowania nosi wtasnie
nazwe szybkie sortowanie (ang. Quick-Sort; czytaj: ktiksort) albo
sortowanie przez scalanie. Algorytm ten wykorzystuje starg rzymska
maksyme divide et impera — dziel i rzagdz (tatwiej jest pokonac wielu
stabych przeciwnikow niz jednego silnego). Zbior jednoelementowy
jest uporzgdkowany. Jesli wiec podzielimy zbior na pojedyncze
elementy, to wystarczy je odpowiednio scali¢, aby uzyskac zbior
uporzgdkowany. To scalenie nie jest trudne i czasochtonne.



Sposob scalania dwoch zbiorow uporzadkowanych
(zatozmy, ze sg one uporzadkowane rosngco — czyli od
najmniejszego do najwiekszego elementu) mozna opisac
nastepujgco:

* Porownaj pierwsze elementy zbiorow.

* Mniejszy element wstaw do nowego
zbioru (w ktérym beda przechowywane
elementy uporzagdkowane) i usun go ze

starego zbioru.

* Powtorz te czynnosci, az oba stare
zbiory bedg puste (nowy zbior bedzie
wtedy zapetniony uporzagdkowanymi
elementami).




https://snap.berkeley.edu/snapsource/snap.html#pr
esent:Username=witek&ProjectName=scalanie

* Przygotowane juz skrypty tworzg ° Tak sie sktada, ze jedna sklada

dwie listy, z ktorych kolejno sie z nieparzystych, a druga —z
wytawiane s najmniejsze parzystych liczb.... A powstaje
elementy po porownaniu tych lista ztozona z kolejnych liczb...

obu list, a nastepnie
PRZENOSZONE czyli tam znikaja,
a pojawiajg sie w nowej liscie —
PO prawej stronie....



Najwazniejsze standardowe algorytmy sortowania:

* http://wazniak.mimuw.edu.pl/in ¢ http://wazniak.mimuw.edu.pl/index.php?t
dex.php?title=Algorytmy i struk itle=Algorytmy i struktury danych/Sorto
tury_danych/Sortowanigl - wanie -

_Bubble BubbleSort%2C SelectionSort%2C Insert
Sort%2C_SelectionSort%2C Inse ionSort
rtionSort

* W podanym w podreczniku
adresie ,wstawita” sie spacja —
przez to link nie dziatfat

Ten dziata

Treéci sg zdecydowanie dla tych, ktdrzy programowaniem JUZ sie zajmuja, a nie zaczynaja..... IdZmy do drugiego linku.


http://wazniak.mimuw.edu.pl/index.php?title=Algorytmy_i_struktury_danych/Sortowanie_-_BubbleSort%2C_SelectionSort%2C_InsertionSort

https://eduinf.waw.pl/inf/alg/003 sort/0013.php
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Analiza sortowania przez scalanie

Scalane Zbior : e
bi proa Opis wykonywanych dzialan
: f : 3 Porownujemy ze soba najmniejsze elementy scalanych zbiorow. Poniewaz zbiory te 53 juz uporzadkowane, 1o najmniejszymi elementami bedg zawsze ich pierwsze elementy.
2 6 7 8 - - - ; ' .
2 3 4 6 8 1] W zbiorze tymczasowym umieszczamy mniejszy element. w tym przypadku bedzie to liczba 1. Jednoczesnie element ten zostaje usunigty z pierwszego zbioru
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Bz ¢« 6 ¢ n Porownujemy kolejne dwa elementy i mniejszy umieszczamy w Zbiorze tymczasowym.
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: PR | 102]] MNastepne porownanie | w zbiorze tymczasowym umieszczamy liczbe 3. Poniewaz 53 to elementy rowne, 1o nie ma znaczenia, z ktorego zbioru weZmiemy element 3,
7 8 . ; :
Eu? € B 12(3 Teraz do zbioru tymeczasowego trafi drugie 3.

W zbiorze tymczasowym umieszczamy mniejszy z porownywanych elementow, czyli liczbe 4.

Pordwnywane elementy 53 rowne, zatem w zbiorze tymczasowym umieszczamy dowolny z nich.

Teraz drugg liczbe 6.

W zbiorze tymczasowym umieszczamy liczbg 7
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9] Drugi zbidr jest pusty. Od tego momentu juz nie porownujemy, lecz wprowadzamy do zbioru tymczasowego wszystkie pozostale elementy pierwszego zbioru, w tym przypadku bedzie to liczba 9.

12334667 EB[9]

Koniec scalania. Zbidr tymczasowy zawiera wszystkie elementy scalanych zbiordw i jest uporzadkowany. Mozemy w dalszej kolejnosci przepisac jego zawartosé do zbioru docelowego.




Przejrzyj podrecznik samodzielnie — do konca

Zadania

1. Sprawdz, czy sortowanie zastosowane do listy liczb w projekcie w programie SNAP! sprawi, ze te liczby ustawig sie rosngco
czy malejgco. Jak mozna odwrdcic¢ kierunek sortowania? Zréb to w projekcie. — nie musisz

2. Znajdz w internecie informacje o réznych sposobach (algorytmach) sortowania i zapisz jeden z nich. ZrobiliSmy to na
poprzedniej lekcji — bez zapisywania, bo nie prowadzimy zeszytu.

3. Znajdz w internecie informacje na temat sortowania bgbelkowego, wyszukaj wizualizacje tego algorytmu i opisz, jak

wyglada to sortowanie. OdwiedziliSmy rozne strony z symulacjami i oglagdalismy tainczacych studentow.

*TERAZ zréb quiz.
Link na stronie sp373.srv.pl/materialy



